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uLOFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél evve ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

1

HIRDETÉSI DÍJ.
egy l hasábos petit sor io kr„ 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratak mm kül dalnak viasza.

Egyes szám ára 10 kr. Bégjeién minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

A középosztály sorsa.
Zombor, 1899. október 19.

A társadalmi kérdések iránt való intenzív 
érdeklődés hazánkban lassú fejlődésben van, pe­
dig nem lehet kétségbe vonni, hogy azon szo­
ciális jelenségek, melyek más államokban fel­
derítve, tudományosan feldolgozva vannak, nálunk 
is mutatkoznak. Mindezen jelenségek között, 
magyar szempontból, bizonyára a középosztály 
sorsában mutatkozók köthetik le a közfigyelmet. 
A középosztály nemzeti jelentőségét épen ez 
országban nem kellene hangsúlyozni, annyira 
kézen fekvő. Hisz a nemzeti egységnek, hogy a 
magyar politika legfőbb célját említsük, fejlesz­
tője és viselője csakis a középosztály lehet.

Hogy ez osztály sorsa kedvezőtlen, erre a 
külföldön is csak hosszú idő múlva jutottak. 
A munkáskérdés dominált ott is. Hosszú idő­
kön át a szociális kérdés alatt majdnem kizá­
rólag csak ezen, a középosztályon alul levő ré­
teg sorsa értetett.

Állami és társadalmi tevékenység célja ez 
osztály sorsának javítása volt. Minden igyekezet, 
erő efelé központosuk. Csak később, mikor a 
tapasztalat megmutatta, hogy itt-ott a középosztály 
eldarabolódik, a modern termelési viszonyok a 
nagy tőkének, a központosításnak kedveznek, 
hogy a középosztály eddigelé kis, de legalább 
önálló elemei a proletáriusba sülyednek, meg­
gazdagodott része pedig a vagyoni arisztokráciát 
gyarapítja.

E viszonyok közepeit állott be ez évtized 
közepén némi fordulat a szociálpolitikai irány­
zatban s lett jelszó a „középosztályi politika“. 
E jelszóra hazánkban különösen szükség van. 
Mert mig külföldön a középosztály önálló gaz­
daság-szociális elemeit védeni s fentartani, addig 
nálunk ezeket előbb megteremteni kell. Lehetővé 
tenni, hogy a társadalom azon rétege, mely a 
szociális rendezettség főfeltétele, fejlődhessék, léte 
anyagilag biztosíttassák.

Nagy, nehéz, de szükséges és háladatos 
munka. S a mi fő: sürgős is, mert a segítség 
égetőbb, mint más osztályoknál. Nem kell a többi 
osztályok helyzetét kiszínezni, hogy a középső 
rétegét jobbnak lássuk. Kétségtelen azonban, 
hogy a magyar gyáripar munkásainak anyagi 
helyzete általában nem kedvezőtlen s minden­
esetre kedvezőbb a kisipari segédmunkásokéinál.

A parasztosztály helyzetére általán ugyanazt 
mondhatjuk, főleg a hol a földmivelés űzhető. 
A középosztályé azonban általán kedvezőtlen.

Középosztályunk mai összetétele is megma­
gyarázhatja e jelenséget Eltekir frjdbirtc-kns 
középrétegtől, mely a modern átalakulást legin­
kább megszenvedte, a múltból alig kaptunk pol­
gári elemeket. Gyáriparunk nem volt, kereskedel­
münk is gyér s nem magyar. Csupán a kisipar­
elem az, mely megmaradt; ennek is jelentékeny 
része nem magyar. Habár a magyarság ügyében 
lényegesen javult a helyzet, a kisiparos-osztály 
egy része tudvalevőleg a jelzett modern produk- 
cionális viszonyok nyomása alatt szenved.

Az újabb alkotmányos korszak óta van 
keletkezőben egy középosztály, mely azonban 
születése minden baját magával hozta az életbe. 
Középosztályunk egy nagy része a hivatalokba 
tódult, mely irányzat, sajnos, szerfelett erős nem 
kedvező a középosztály fejlődésére, melynek a 
függetlenség az alapfeltétele. Gyáriparunk meg 
sokkal kezdetlegesebb, kereskedelmünk meg sok­
kal fejletlenebb, sem hogy egyfelől maga erőtel­
jesen szaporíthassa a középosztályt, másfelől — 
és ez a nagyobb baj — viszonyai sokkal kez­
detlegesebbek, semhogy a középosztály többi 
fontos elemeit — ügyvédet, orvost, mérnököt stb. 
— ellátni s fentartani képes legyen.

Mezőgazdaságunk és fejletlen iparunk vajmi 
csekély részben tartja az értelmiségi keresetből 
élőket. Erre nézve jellemző, hogy mig az össz- 
népességnek 65 5°/o-ka esik az őstermelésre, addig 
az értelmi keresőknek csak 7T270-a esik ez 
óriási néprétegre; hogy ez ország mezőgazdasága 
több mint mástél millió önállóval, csupán 9086 
tisztet és 128 mérnököt látott el (1890-ben) és 
a tisztek és mérnökök az önálló gazdák arányá­
ban 0 57°/u.

Jellemzi a helyzetet, hogy 4191 ügyvéd 
csupán 1362 jelöltet és 1148 írnokot volt képes 
eltartani. A Tisza jobbpartján (21 várossal) 100 
ügyvédre csak 27, balpartján (14) város csak 
42 segéd jut.

Az orvosok helyzete közismert. A budapesti 
egyetem orvosi karán csappanó létszám már fok­
mérője a középosztály ezen rétege dezolut hely­
zetének. Az orvosoknak közel fele — 2121 — 
hatósági szolgálatban áll, hogy megélhessen, mert 
nálunk 4026 lakos, ennyi esik átlag egy orvosra, 
nem képes ellátni e kar tagjait.

A 2401 mérnökkel magánmérnök csak 449 
volt, a többi hivatalos kenyeret evett.

Ez egy pár igen jellemző adat, de eléggé 
megvilágítja a helyzetet, melynek javítása és 
irányítása a kormány és társadalom nagy és 
állandó gondját kell, hogy képezze. A társadalom 
önálló elemeinek béltartalma, anyagi helyzete 
éppen most emelkedett különös fontosságra. A 
német viszonyok is igazolják, hogy Marx és 
hívei korán húzták meg felette a lélekharangot, 
mert erőteljessége alig szenvedett csorbát, pedig 
a mai társadalmi rend összedőltét jósolgatták. 
Hisz jellemző, nem csak a szociáldemokrata 
felfogásra, de a középosztály helyzetére, hogy a 
szociáldemokrácia egyik legelőkelőbb szakirója 
szerint a honorácior-osztálylyal (az ő szempont­
jukból) nem kell törődni, mert ez osztály — 
anyagi alap és anyagi küzdőképesség nélkül — 
úgy is az uralkodó osztályokhoz csatlakozik, 
ezeket szolgálja eszével, tudásával, képességével

Nálunk, említők, nagy nemzeti kérdés jelen­
tőségével bir ez osztály sorsa. Hogy ez meg- 
javittassék, első sorban anyagi életünk fejlődésén 
kell közremunkálni.

Tanítói gyűlés.
A bács kulavidéki róm. kath. tanitó-egylet választ­

mánya október 12-én Vajszkán tartotta gyűlését. Elnök 
Mladoniczky Vince megnyitójában meleg szavakkal üd­
vözli a választmányt, sajnálkozását fejezi ki azon, hogy 
a kulai tankerület nincs képviselve. Ennek okát abban 
látja, hogy Vajszka kissé távol esik a kulai kerülettől, 
a hosszabb ut fáradalmaitól riadhattak csak vissza. Ja­
vaslatba hozza azért, hogy jövőben a választmányi 
gyűlések is Hódsághon, mint a két kerület középpont­
ján tartassanak meg.

Ezután következett a jövő közgyűlés tárgysoroza­
tának megállapítása.

Mindenekelőtt az eddigi szokásokhoz és megálla­
podásokhoz képest, a sok ajánlatba hozott jeles pályatétel 
közül a következő három pályakérdés fogadtatott el.

1. A gyermeki kedély és annak ápolása. (A múlt 
évről fennmaradt tétel.)

2. Tekintve azt, hogy hazánk népképviselettel biró 
alkotmányos ország s hogy ennélfogva a polgároknak 
bizonyos érettséggel kell himlők arra nézve, hogy alkot­
mányos jogaikat mint saját, mint a haza java érdekében 
helyesen gyakorolhassák, fejtessék meg:

Tehet-e a népiskola valamit és miket arra nézve, 
hogy a nép alkotmányos jogait helyesen gyakorolhassa?

3. Sok tanférfiu azon nézetben van, hogy a testi 
büntetés, mint az erkölcsi nevelés szempontjából káros 
fegyelmi eszköz az iskolából teljesen kiküszöbölendő,

A „BÁCSKA“ tárcája.
A csárdában sír a nóta . ..

A csárdában sír a nóta,
Sír a nóta, kesereg,
Juhász legény halvány arcán,
Barna kis lány csókja nyomán 
Egy-egy köny csepp lepereg . ..

„Ne húzd cigány, ne zokogjon,
Sírjon a dal fájva,
Ne tudja meg az a kis lány,
Mióta elhagyott csalfán,
A szívem mily árva!“

Horold. Gyula Béla«

TtJlim ÉLMÉNYEIM.
irta: Latinovits Géza.

(Folytatás.)
A törvénykezési teremből több kisebb terem nyílik, 

melyekben értékes gobelinok függnek. Az egyikben 
láttuk Lajos Fülöp francia király gobelinből készült arc­
képét. A mostani bey ősének adta ajándékba a király.

Több termen áthaladva elérkezünk a trónterembe, 
hol a bey kihallgatásokat szokott tartani. A terem igen 
nagy terjedelemmel bir. Közepén patkóalakn ivezetű 
fülkében áll a trón, arab ízlésű faragványokkal. Ettől 
jobbra és balra szintén egy-egy mór Ízlésű fülke nyílik.

A padló értékes keleti szőnyeggel fedve, az egész 
egy darabból szőve. A menyezetet szép kivitelű stucco 
borítja. Hatalmas kristály csillárok függnek alá a me- 
nyezetről.

A falakat fehér és fekete márvány borítja, díszes 
kivitelű mozaik betétekkel.

A bútorzat francia rococo ízlést mutat.
Valószínűleg kevés alkalma lehet a beynek e termet 

használhatni, nem igen jönnek látogatására idegen feje­
delmek, mint azelőtt az elmúlt fényes napokban.

A palotában egy terem múzeummá van átalakítva, 
hol a közeli Cartbagóból napfényre került phoeniciai 
régiségek őriztetnek.

Igen sok becses és értékes lelet látható ottan — a 
régészekre kiváló fontossággal bírnak — azonban kár, 
hogy minden rendszer nélkül össze vannak halmozva.

A teremnek a padlózata, melyben a leletek elhe­
lyezést nyertek, Cartbagóban kiásott mozaikkal van fedve.

A fejedelmi lakkal összefügg a „Kassar Said“, a 
szerencse palotája; ebben laktak a bey háremhölgyei. 
Azonban rendkívül kevés gondot fordítanak az épületre, 
a régi fény és pompának csak nyoma látszik. Legjobb 
karban maradtak fel a remek stucco munkák a termek 
menyezetén.

Nagy és díszes kertje volt a háremnek, egyes 
részei még most is ápoltatnak, mint a narancs és bors­
fák. Márvány medencék és szökőkutak hűsítették a le­
vegőt, de ezek is félig romban bevernek.

Ezzel körülbelül készen lennénk Bardóval, a haj­
dani dicsőséget most már csak a lomok hirdetik.

Tunis várostól nem messze fekszik a hajdani hires 
Carthagó, hol az ó-kor angolja, a phoeniciai vetette meg 
lábát és innét térj észté világuralmát. Sajnos, a régi ha­
talmas városból alig maradt valamely emlék az utókorra, 
még a romok is eltűntek.

A mostani Maiga helység mellett terül el a hajdani 
Carthagó. Vasúton rövid háromnegyed óra alatt érünk 
a célhoz. Az állomástól néhány percnyi gyalogolás után 
eljutunk a hajdankor e nevezetes színteréhez.

Félszigeten állott a város, melyet egyfelől a tunisi 
öböl, másfelől a Földközi tenger hullámai nyaldostak.

A tulajdonképeni vár, a Byrsa a félsziget közepén 
állott, mintegy 70 méternyi magas dombon. Ha az acro- 
polisról lepillantunk, látjuk hol lehetett valamikor a hadi 
és kereskedelmi kikötő. Az öböl e célokra felette al­
kalmas volt.

Vajmi kevés emlék maradt fenn azon dicső kor­
szakból ; mindössze ami még emlékeztet a múltra, az a 
nagy vízvezeték nyoma, melynek irányát meg lehet 
állapítani.

Ezenkívül még láthatók azon óriási víztartók, me­
lyekben várostrom idején a vizet összegyűjtötték.

Nincs semmi — semmi nem maradt a valamikor 
700,000 lakost számláló városból.

Nem lehetetlen azonban, hogyha a francia kormány 
alapos és szakszerű ásatásokat végez, még igen sok 
nevezetes lelet kerül napfényre. Ez irányban még eddig 
vajmi kevés történt, itt-ott véletlenül reábukkantak tár­
gyakra, de azok sem kerültek egy helyre. Mindenesetre 
rendkivül hosszas és költséges lenne a rendszeres ásatás, 
mivel több mint kétezer éves törmeléket kellene az útból 
eltávolítani.

A phoeniciai város helyén épült római telep már 
több régiséget szolgáltat. Ott van az acropolis alatt épült 
amphiteatrum félig kiásott romja. Láthatjuk a Jupiter 
és Venus templom maradványait.

Ha az ember a törmelék között járkál, lépten- 
nyornon emlékre bukkan. Magunk is kikapartunk néhány 
szép mozaik darabot. Igazán kár, hogy az érdekes mű­
emlékek oly kevés gondozásban részesülnek. Talán ha 
majd a franciák a viszonyokat állandósítják, nagyobb 
súlyt fognak helyezni a történeti nevezetességű Carthagó
műemlékeire. „ , ,,

A hajdani acropolis helyén jelenleg stylszerú katho- 
likus templom áll, mely Lavigerie bibornok bnzgóságá- 
nak köszönheti létét, ki hosszas fáradozás után gyűjtötte 
össze az építéshez szükséges összeget.

Azt hiszem felesleges Lavigerie érdemeit kiemelni, 
ki buzgó előbarcosa volt az afrikai rabszolgakereskedés 
megszüntetésére irányult mozgalomnak, jobbára az ő 
érdeme, hogy a gyalázatos embervásár legalább nyíltan
megszűnt. . L

Az általa alapított misszionárius szerzet, a réres- 
blancs (fehér atyák), nagy eredményeket értek el a ke­
resztény vallás terjesztése és a tanítás terén. Marsa 
mellett nagy kolostoruk létezik, melyben iskolát is tar­
tanak fenn, melyet nemcsak a Tunisban lakó franciák 
gyermekei látogatnak, hanem az arabok is szívesen 
küldik gyermeaeiket a jó hírnévnek örvendő intézetbe. 
Kiszámithatlan hatással van a tudós atyák önzetlen műkö­
dése a jövendő arab nemzedék erkölcse és értelmiségére.



Gyűlés után dr. Tnmbász István plébános vendég- 
szerető asztalához hívta meg a választmányt, melyen 
részt vettek Vajszka intelligenciájának kiválóbb tagjai is, 
hol Ízletes ételek, jó bor és felköszöntők sorozata mellett 
kedélyesen folyt a társalgás.

mig más nevelők ellenkezőt állítanak, miért is fejtessék 
meg a következő tétel: „A testi büntetés az erkölcsi 
nevelés szempontjából.“

A 2-ik pályakérdésre Kanyó Ödön bácsujfalni tanító 
megjegyzi, hogy a kérdést valaki tán politikai ízűnek 
is tekintheti, jó volna tehát záradékul még hozzátenni, 
hogy a szerző a tételt az iskola és a nevelés korlátái 
között dolgozza ki, kerülvén minden pártpolitikát. —
A választmány ezen záradékot nem látja szükségesnek, 
miért is a kérdést eredeti szövegében fogadta el.

A pályamunkák beküldésének határidejéül február 
vége tűzetett ki.

Meg lett állapítva ezután a nagygyűlés ideje és 
helye, mely 1900. év pünkösd utáni első csütörtökön 
Hódsághon fog megtartatni.

Ezután Leszmeiszter Antal hódsághi tanitó felveti 
a tanszerelárusitás kérdését s kéri azt a nagygyűlés 
tárgysorozatai közé felvenni. Tekintve, hogy a tanszer- 
elárusitás a kalocsai Tanitók Háza javára több helyről 
nem megvetendő összeget hozott be, a javaslat köztet­
szésben részesült s a nagygyűlésen leendő előadásával I Kinevezés. Az igazságtigyminiszter Tamás 

s a módozatok ismertetésével a javaslattevő bízatott meg. I György zentai játásbirósági Írnokot a nyíregyházi tör
A VálaS7.tmánvi o-ofiláa „.ii 1. I __ _ _ _ _ i i • J . . .

Újdonságok.
Személyi hir. Mayer Béla egyházmegyénk 

fölszentelt püspöke, rokonai látogatására néhány napig 
városunkban tartózkodott.

Személyi hir. Hofbauer István, a szegedi m. 
kir. honvéddandár parancsnoka és Barthaly Lajos, sza­
badkai m. kir. honvédezredes a tegnapelőtt megtartott 
harcászati céllövészet megszemlélésére városunkban tar­
tózkodtak és a tegnap reggeli vonattal Újvidékre utaztak.

Kinevezés. Az igazságtigyminiszter Szűcs Pál 
szegedi törvényszéki írnokot a zentai járásbírósághoz 
segédtelek könyvvezetővé nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságtigyminiszter

A választmányi gyűlés bezárása előtt szót kért 
még Kanyó Ödön bácsujfalusi tanitó. Bevezetésül elő­
hozza, hogy az ur Isten mennyire szereti a tanitókat, 
midőn azokat többnyire csak gyermekekkel áldja meg. 
Az anyagaikat azonban megvonván tőlük s csakugyan 
rájuk pászol ezen régi latin közmondás: „Quem Dii 
ödere, paedagogum fecere.“ Mig a gyermekek kicsinyek, 
kis gondot adnak az apának, azonban ezek korával’ 
az apai gondok is nőnek. Lelki örömmel és elégedett 
megnyugvással végzi gyermekeinek tanítását, midőn mint 
legilletékesebb fórum meggyőződést szerez gyermekeinek 
szellemi tehetségéről. Csakhamar elszomorítja azon tudat, 
hogy az elemi iskola és az ő minden fáradozása nem 
adhat gyermekeinek megélhetési pályát. Megérkezik azon 
idő, midőn gyermekeinek további iskoláztatásáról kell 
gondoskodnia,^ mert apai kötelessége ellen vétkeznék,

vényszékhez segédtelekkönyvvezetővé nevezte ki
Kinevezés. A zombori kir. törvényszék elnöke 

Kovács Pecska Lajos uapidijas szolgát III-ad osztályú 
hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. Steinecker Gábor kir. főmérnök, a 
zombori m. kir. folyammérnöki hivatal főnöke, a szol­
gálat érdekében-Budapestre helyeztetett át. A folyam­
mérnöki hivatal ideiglenes vezetésével Kelő Mór kir. 
főmérnök bízatott meg.

Áthelyezések. Az igazságtigyminiszter ifj. Szűcs 
Pál bajai járásbirósági és Trapl István kulai járásbiró- 
sági Írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Áthelyezés. Csicseri Orosz Árpád m. kir. honvéd­
huszárfőhadnagyot a 6. m. kir. honvéd-gyalogezredhez 
Zomborba helyezték át.

Pályázat. A Zenta városi rendőri főkapitányiha szellemi tehetséggel megáldott gyermekeitől a további I állásra pályázat van hirdetve. Pályázati kérvények 2
iskoláztatást megvonná. Hisz apák vagyunk mi is __
mondja —— s más apákhoz képest mi is szeretni tudjuk 
gyermekeinket s arra törekszünk mi is, hogy gyerme­
keinkből a hazának és egyháznak hasznos polgárokat 
és fiakat neveljünk.

Igaz ugyan, hogy érsek atyánk, a ki az egyházmegye 
tanítóinak anyagi és szellemi érdekeit annyira szivén 
viseli, gondoskodik a tanitók gyermekeiről is, midőn oly 
fejedelmi bőkezűséggel Kalocsán a Tanitók Házát fel- 
állittatta és Berauer József fáradhatatlan buzgalmával a 
tanítók gyermekeinek abban kedves családi otthont 
szerzett. A kalocsai egyházmegye katb. tanítói érsekünk 
atyai gondoskodásából részben biztosítva vannak, hogy 
fiaik a középiskolát gondos felügyelet mellett végezhetik. 
De mi történik a tanitó tehetségesebb gyermekeivel 
azután, ha azok az érettségit letették? Erről azok, kik 
nincsenek közelebbről érdekelve, tán nem is gondolkoz­
tak ! Pedig ez adja a tanitó apának a legnagyobb gon­
dot, mert gyermekeinek eddigi iskoláztatásában anyagi­
lag már is kimerült. Honnan vegye fiának az egyetemi 
tanulmányok folytathatására a költségeket?

Mélyentisztelt választmány! 25 év óta fennáll Bu­
dapesten az országos tanügyi bizottság által a mag s 
kormány támogatásával létrejött Eötvös alap. Ennek fő­
célja a vidéki tanitók egyetemre kerülő tehetséges gyer­
mekeit támogatni és segélyezni. Ez évben létrejött már 
ott a Tanitók Háza is, melyben egyelőre 50 tanitó fia 
kap elhelyezést, természetesen első sorban csak azon 
tanítók fiai juthatnak be, kik az Eötvös-alapnak régibb 
idő óta tagjai voltak.

Nehogy a tanitótársak is, mint a felszólaló az 
eddigi mulasztást megbánják, melegen ajánlja, hogy a 
kerület minden tanítója lépjen be az Eötvös-alap tagjai­
nak sorába. Egyszersmind az alábbi javaslatot adja be, 
kérvén a választmányt, hogy azt a meggyőződést tárgy- 
sorozataiba felvenni szíveskednék.

Javaslat. Mondja ki a közgyűlés, hogy a bács-kula- 
vidéki róm. kath. tanítóegyesület 200 korona befizetéssel, 
melyet 4 évi részletekben törleszt, testületileg belép az 
Eötvös-alap alapitó tagjainak sorába.

A javaslat a tanítók közt nagy lelkesedésre talált, 
melynek a nagygyűlésen leendő előterjesztésével a ja­
vaslattevő bízatott meg.

A bennszülött arabok közül már többen be is léptek 
a szerzetbe. Magunk is láttunk néhány arab atyát, kik­
ből hitbuzgó keresztények válnak. ‘ ’

„Péres-blancs“ szerzetesek hófehér öltönyben
elnevezésük. Fövegtil a kékbojtos tunisi

A
járnak, innét 
fezt viselik

Lavigerie bibornok teteme az általa emelt templom 
sírboltjában nyugszik; egyszerű márványlap őrzi a nemes 
emberbarát és a fenkölt szellemű főpap emlékét.

Lavigerie volt az első valóságos carthagói érsek, 
addig csak puszta cim gyanánt adományozták a pápák.’ 
A többi közt a mi halhatatlan bíboros érsekünk Haynald 
is viselte e címet. Kárpótlásul adta IX. Pius pápa azon 
időben, midőn Erdély püspöki székét el kellett hagynia.

Azonban a valóságos carthagói érsek nem bővel­
kedik földi javakban, mint például a mi kitünően situált 
püspökeink. Be kell érnie néhány ezer frank évi jára 
dékkal. J

A carthagói templomtól néhány lépésnyire — a 
magaslat legszebb pontján — kis kápolna áll, melyet 
szt. Lajos király emlékére emeltek a franciák 1830 ban 
A kápolna terrassáról elragadó kilátás nyilik a tengerre 
és a messze kéklő hegyekre.

A kápolna mellett a fehér atyák kis épületet emel­
tek, melyben állandóan két szerzetes tartózkodik kik 
naponként misét szolgáltatnak a templomban és ä ká 
polnában.

Egy termet a Carthagó környékén talált régiségek 
megőrzésére rendeztek be. Már is telve az nagyértékfi 
ritka régiségekkel, melyeket az atyák kiváló szakérte­
lemmel csoportosítottak.

Látjuk ott a phoeniciai edények, házi felszerelések 
és érmek gyűjteményét, továbbá a római korból szár­
mazó leleteket. Előzékeny és tudományosan képzett 
szerzetes a legnagyobb szívességgel szolgált részletes 
telvilágositásokkal.

Egy egész napot rászántunk a nevezetes Carthagó 
megtekintésére; késő este tértünk vissza Tunisba.

(Vége köv.)

hét alatt nyújtandók be.
Községjegyzői szigorlatok. Az idei község­

jegyzői Őszi szigorlatok folyó hó 30. és 31. napjain 
fognak kettős szigorló bizottság előtt megtartatni. Har- 
mincadikán lesz az Írásbeli, harmincegyedikén a szóbeli 
szigorlat.

Erdőőri szakvizsgák. Az erdőőri szakvizsgák 
vasárnap, hétfőn és kedden tartattak meg városunkban. 
A vizsgára kilencen jelentkeztek, a kik közül hét képe 
sittetett. Ez alkalomból városunkban időztek: Pitroff 
Kornél szegedi erdőfelügyelő, Teodrovics szegedi fő­
erdész, Szecsey Lajos és Zsivánovics újvidéki főerdé­
szek, mint a vizsgáló bizottság tagjai.

Színtársulatunk a Budapesten október 24-én 
kezdődő országos szinészkongresszusra képviselőjének 
ismét dr. Pataj Sándort választotta meg. — A társulat 
most Szolnokon működik és november 15— 20-ika közt 
kezdi meg előadásait Zomhorban.

Végtárgyalás Mayer Károly Leó bűn­
ügyében. Érdekes bűnpert tárgyalt bárom napon át 
a zombori kir. törvényszék. Mayer Károly Leó 
volt zombori szolgabirósági Írnok, a honvédelmi mi­
niszter döntésének bevárása nélkül, kivételes nősülési 
engedélyekkel látta el a házasulandó hadköteleseket, 
persze nem ingyen, hanem jó pénzért. Az ötvenhárom 
oldalra terjedő vádhatározat a büntető ^törvénykönyv 
400. §-ának első bekezdésébe és egy esetben a büntető- 
törvénykönyv 395. §-ába ütköző és a btkv. 400. §-átak 
második bekezdése szerint minősülő közokirathamisitás 
miatt helyezte vád alá Mayer Károly Leót. A panasz tárgyát 
képező esetekben Mayer aképen járt el, hogy mielőtt a 
kivételes nősülési engedély megadatott, hamis szolga­
birósági és hamis miniszteri számmal töltötte ki az űrlapot 
és ezt egyéb aláírandó Ugydarabokkal a főszolgabíróhoz 
vagy szolgabiróhoz vitte be, a kik az űrlapot aláírták.
A terhelt azt az eljárást is követte, hogy oly esetben, 
a midőn a kivételes nősülési engedély megadatott, de 
erről a szolgabirói hivatal a közigazgatási bizottság által 
még nem értesittetett, a tudósitványt hamis számokkal
— és pedig vagy csak szolgabirósági hamis számmal, 
vagy egyúttal miniszteri hamis számmal ellátva — a 
szolgabirák valamelyike által aláíratta, vagy „a hivatalos

I másolat hiteléül“ jelzéssel saját nevét irta a tudósitvány 
alá és azt ekként kiadta. Megállapították azt is, hogy 
oly esetekben, a melyekben a kivételes nősülési engedély 
iránt kérvény be sem adatott, vagy a melyekben a fo 
lyamodó kérelmével a minisztérium által elutasittatott, a 
jelzett tudósitványt hamis számokkal kiadta és ezen 
tudósitvány felhasználásával az illető fél meg is nősült. 
Ezen szolgálataiért legalább 15 frtot szokott kérni a 
felektől, néha meg sürgetési díjként fogadta el a pénzt.
— A tárgyalás napján az érdeklődő közönség a tár­
gyalási termet zsúfolásig megtöltötte és dacára az óriási 
hőségnek, jobb ügyhöz méltó kitartással kiáérte a vég­
tárgyalást. A vádtanács a következőleg alakult meg: 
Elnök: Markovyth Lajos dr. kir. törvényszéki biró. 
Szavazó birák : Kovacsics Cézár dr és Szedressy Ödön. 
Jegyző: Grüner Fülöp dr. Ügyész: Mayer Károly. Védő: 
Káldor Gyula dr. fővárosi ügyvéd. — Lapunk zártakor 
a tárgyalás még folyik.

Elhunyt primadonna. Galyasi Paula, Deák 
Péter színtársulatának primadonnája Miskolcion hirtelen 
meghalt. Az elhunyt művésznő egyike volt a vidék ked­
venceinek. 4 megboldogult a zombori színháznak is ked­
velt szereplője volt.

A szegényügy rendezése. A szegényügynek 
régen húzódó kérdése nyer legközelebb elintézést. A 
belügyminisztériumban ugyanis most dolgoznak egy ja­
vaslaton, a mely hivatva lesz a szegénytigyet végleg 
rendezni. Rendeletét kapott valamennyi törvényhatóság, 
hogy az egyes vármegyék területén lévő szegényeket 
Írják össze és a létszámot közöljék a belügyminiszterrel. 
Ennek elkészülte után fognak hozzá a szegényügy ren­
dezéséhez.

Sajtótárgyalás. A héten ismét dolga akad az 
esküdteknek. Sajtó utján elkövetett rágalmazás vétsége 
miatt fogtak perbe egy szerb tanítót, akit pedig csak 
nemrégiben Ítélt el hasonló vétség miatt a szegedi esktidt- 
biróság. Matkovits György a vádlott. Tanitó Bács-Pelro 
voszellón. A panaszos pedig az ottani plébános Popovits 
Pántó. A tanitó a Szabadkán megjelenő egyik szerb 
lapban támadta meg hevesen a plébánost, aki pedig erre 
bepanaszolta őt rágalmazás vétsége miatt a szegedi kir. 
ügyészségnél. Az esktidttárgyalást október hó 23-án 
tartják meg.

A kötelező korona értékszémitág. A
belügyminiszter 162,620. 1899. sz. a. a következő kör­
rendeletét intézte az összes törvényhatóságokhoz: Az 
1899. évi XXXVII. t. c. 2. §-a értelmében 1900. évi 
január hó 1-től kezdve az összes törvényhatósági és 
községi bevételek és kiadások korona értékben állapi- 
tandók meg és a számadások ebben az értékben veze- 
tendők Ugyanezen törvénycikk 3. §-a értelmében, továbbá 
a törvényhatóságok és községek felügyelete alatt álló 
vagy közcélokat szolgáló testületek, alapok, egyesületek, 
szövetkezetek és intézetek könyvei és számadásai korona 
értékben vezetendők. Ennélfogva tekintettel arra, hogy 
a törvényhatósági és községi (rendezett tanácsú városi) 
jövő évi, a fentebbiek szerint már korona értékben meg­
állapítandó költségvetéseknek tárgyalása már elérkezett, 
továbbá, hogy a számadási könyveknek a jövő évre 
szintén a korona érték szerinti elkészítése és berende­
zése iránt is előzetesen a kellő időben kell gondoskodni, 
fölhívom a törvényhatóságot, hogy az ezen irányban 
szükséges intézkedések megtételét, úgy a saját belső és 
külső igazgatása és háztartása, mint a vármegyébe ke­
belezett községek (rendezett tanácsú városok) igazgatása 
és háztartása körében haladéktalanul rendelje el.

A vasúti kezelőnői állások. Értesülésünk 
szerint a kezelőnői állásokra a m. kir. államvasutaknál 
a régebbi folyamodások folytán előjegyzettek száma oly 
nagy, hogy ezen állások aránylag csekély számánál fogva, 
a beállható szükséglet évekre fedezve van. Minthogy úgy 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez, mint az állami 
vasutak igazgatóságához folyamodások folyton nagy szám­
mal érkeznek, nevezett miniszter elrendelte, hogy mind­
addig, mig a már előjegyzésben lévő jelöltek elhelyezést 
nem nyernek, a kezelőnői állásokra beérkező folyamodvá­
nyok minden érdemleges tárgyalás nélkül folyamodóknak 
psy^zerűen visszaadassanak. Ha pedig a már előjegyzett 
jelöltek elhelyezve lesznek, a további üresedések nyil­
vános pályázat utján töltessenek be. Ily körülmények 
közt bizonyára az illetők saját érdekében áll, hogy az 
előre látható céltalan kérvényezés költségétől és fáradt­
ságától magukat megkiméljék.

Halálozás. Markovics Sándor, a szabadkai fő­
gimnázium rajztanára, hosszas szenvedés után 44 éves 
korában meghalt. Temetése általános részvét mellett 
ment végbe, özvegyet és három árvát hagyott bátra.

Állami szubvenció a vidéki szinpadok- 
nak. Körülbelül bizonyos már, hogy a vidéki színpa­
dokat is állami szubvencióval fogják segíteni, de ez csak 
a rendezésre váró szintigyi kérdések szabályozása után 
történhetik meg. Hogy a vidéki színpadok ebben az 
ügyben a kellő javaslatokat megtehessék, a belügymi­
nisztérium fölszólította az Országos Színész-egyesületet,

I bogy a megfelelő alapszabályokat kellőképen módosítsák 
I EPPen ezért október 24-én, 25-én és 26-án országos 

gyűlés lesz Budapesten, a hol minden vidéki szintársulat 
megbízottal képviselteti magát.

Kalap-utcai aszfaltozás. Zombor szab. kir. 
város törvényhatósági bizottsága közhírré teszi, hogy a 
kalap-utca a szóutai úttól a zöldkert-ulcáig terjedő részé­
nek aszfalt gyalogjárdával leendő burkolását elrendelő 
140/kzgy. 99. számú határozat a kiadóban folyó hó 
14 tői számított 15 napon keresztül közszemlére tétetett 
azzal, hogy ellene ezen határidő alatt felebbezésöket az 
érdekelt telek a városi tanácshoz benyújthatják.

Állami tisztviselők katonai kö telezett- 
sege. A pénzügyminiszter felmerült kételyek alkalmából 
kijelentette, hogy nemcsak a szorosan vett fizetésre, 
hanem a lakpénzre is kiterjed az az újabb miniszter­
tanácsi határozat, mely szerint a katonai kötelezettsé­
geik teljesítése céljából bevonuló póttartalékos állami 
tisztviselők, valamint az egyéves önkéntesek, vagy a 
háromévi közös hadseregbeli, kétévi honvédségi s négy­
évi tengerészeti tényleges szolgálatra bevonuló állami 
alkalmazottak is nyolc heti időtartamra illetményeik 
élvezetében maradnak. A bevonuló állami alkalmazottak­
nak tehát nyolc heti időtartamra, vagyis két hóra a 
lakpénzük is kifizetendő.

Vasárnap és a hivatalos órák. Anélkül, 
hogy valaki túlságosan vallásos, bigott lenne, lelki szük­
ségét érzi annak, hogy legalább hetenként egyszer el­
mehessen az istenházába. Ezt meg is teheti mindenki, 
csak a hivatalnok ember nem, mivel köti a hivatala. A 
miniszterünk, Baross Gábor gondoskodott a föld népéről, 
gondoskodott az iparos, a kereskedő osztályról, behozta 
a vasárnapi munkasztiuetet. De már a hivatalnokokra 
nézve nem intézkedett, talán éppen azért, mert a mi­
niszter kollegáival nem tudott erre nézve megegyezni.
Ezért aztán a hivatalnoknak nincs megadva még a lehe­
tősége sem annak, hogy vasárnap elmehessen a temp­
lomba. Az ország több , vármegyéjében és városában 
mozgalom indult meg ebben az ügyben, a bajon segí­
tendő. A szomszédos Torontálmegye már határozatot is 
hozott, mely szerint vasárnap délelőtt a tisztviselő elma­
radása meg van engedve. Ezzel adatott mód, hogy a 
tisztviselő is táplálhassa lelke legszentebb érzelmét : a 
vallásosságot.

I A vakok érdekében. A közoktatásügyi mi­
niszter a vakok oktatása érdekében a következő ren­
deletet intézte valamennyi tanfeltigyelőséghez: A vakokat 
gyámolitó országos egyesület azon nemes és pártolásra 
méltó célt tűzte ki magának, hogy a serdtiletlen vakok 
oktatására alapot létesítve, vidékenkint oly internatussal 
kapcsolatos iskolákat állíttasson föl, a melyekben a ser­
dülő vakok, elemi oktatást fognak nyerhetni. Az alap 
előteremtésének egyik módját adományok gyűjté se kell 
hogy képezze. E jótékony akciókat előmozdítani, abba 
a tanuló ifjúságot belevenni óhajtván, utasítom a tan- 
felügyelőséget, hogy a vezetése alatt álló állami és álla­
milag segélyezett községi fin- és leányiskolákban minden 
tanévnek egy, a tanfeltigyelőség által meghatározandó 
napján a mondott célra az ifjúság között gyűjtést ren­
dezzen. Wlassics Gyula s. k.

Utak kiépítése. Jó eszmét kiván megvalósítani 
dr. Balaton Gyula ó-becsei főszolgabíró, ki a vármegyei 
alispán elé azon figyelemre méltó javaslatot terjesztette 
be, hogy a törvényhatósági utak, mivel igen szélesek, 
felerészben veteményes kertnek, vagy herésnek bérletbe 
adassanak s az igy befolyt jövedelem fordittassék azon 
amortizációs kölcsön törlesztésére, melyből az utak ki­
építtetnek. Bizony itt az ideje, hogy a legnagyobb részben 
rossz utak jó karba hozassanak, mire nézve a nevezett 
főszolgabíró által felvetett eszme a leghelyesebb meg­
oldási mód volna, a nélkül, hogy az adózó közönségre 
újabb közterheket kellene kiróni.



Közgyűlés. Zombor szab. kir. város törvény- 
hatósági bizottsága 1899. évi október hó 23-án délelőtt 
9 órakor a városháza nagytermében a következő tárgy- 
sorozattal rendes közgyűlést tart: 1. Polgármesteri je­
lentés. 2. A közigazgatási bizottság félévi jelentése. 3 
A zombori iparosok árncsarnoka mint szövetkezet kér­
vénye a bajai-uti 11. ö. i. számú telek átengedése iránt 
(III-ik szavazás). 4. Dr. Mayer Nándor ügyvéd kérelme 
180 □ öl városi maradványföld eladása iránt. 5. Az 
újonnan rendszeresített községi bírói állásnak választás
utján leendő betöltése. 6. Az országos kisdedóvó egyesület 
megkeresése alapítványi hely létesítése tárgyában. 7. 
Temesvár szabad kir. város közönségének átirata az 
ottani siketnéma-iutézet segélyezése tárgyában. 8. A 
zombori sport-egylet kérvénye állandó évi segély meg­
adása iránt. 9. A városi hajdúk kérvénye 1900. évre 
drágasági pótlék megadása iránt. 10. A városi másod­
osztályú hajdúk kérvénye javadalmazásuk felemelése 
iránt. 11. A házipénztár 1900. évi költségelőirányzata 
12. A nyugdíjalap 1900. évi költségelőirányzata. 13. 
A helybeli izraelita hitközség 1898. évi zárszámadása és 
1899. évi költségelőirányzata. 14. A gazdasági és pénz­
ügyi bizottság javaslata a városház épületében lévő 
11. számú bolthelyiség bérbeadása tárgyában. 15. Az 
október hó 16-án tartott számonkérőszék jegyzőkönyve. 
16. A városi parkban építendő helyiségek tervrajza és 
költségvetése. 17. Soós Károly ajánlata a honvédlaktanya 
melletti ártézi kút fúrása tárgyában. 18. Dr. Zákó István 
és neje kérvénye a Konyovits Velimirovits-féle sikkasz­
tási perből eredő s birtokukra bekebelezett zálogjog tör 
lése iránt. 19. Stefanovits K. Uros kérvénye óvadék­
levelének kiadatása s ingatlanára a város javára beke 
belezett zálogjog törlése tárgyában. 20. Pakaski Mihály 
gyalogrendőr nyugdíjaztatása. 21. Kulits Márton végre 
hajtó kérvénye 150 frt fizetési előleg iránt 22. Csupits 
József végrehajtó kérvénye 60 frt fizetési előleg iránt..

Községi és körjegyzők közgyűlése. A 
magyarországi községi és körjegyzők országos központi 
egylete folyó hó 16-án tartotta meg rendes évi közgyü 
lését Budapesten Pestvármegye közgyűlési termében. 
Nagy számban jelent meg erre az alkalomra Magyar- 
ország jegyzői kara, úgy hogy a vármegye díszes nagy­
terme az utolsó helyig megtelt. 45 megyei egylet volt 
58 egylet közül képviselve. Csupán még négy vármegyé 
ben nincsenek a körjegyzőségek szerezve. Délelőtt 10 
órakor nyitotta meg a gyűlést Kuncze Imre egyleti elnök. 
Örömmel jelenti, hogy őfelsége megengedte, hogy az 
egylet által létesítendő árvaház „Erzsébet királyné or­
szágos körjegyzői árvaház“ nevet viselhesse. A közgyűlés 
állva hallgatta végig őfelsége legmagasabb elhatározását. 
Konstatálja, hogy immár 40 000 frtra gyűlt az összeg, 
a mit az árvaház alapítására szánnak. Hosszabb vita 
indult meg most arra vonatkozólag, hogy hol kezeljék 
az árvaházi alapot. Miután eddig minden alapítványt és 
adományt külön cim alatt kezeltek, egyszerűbb kezelés 
végett elfogadják a választmány javaslatát, hogy az 
egész alapot egy név alatt kezeljék. Kívánják, hogy az 
állami adók beszedését vegyék el a jegyzőktől, mert ők 
nem hivatalnokai az államnak. Nagy keretben tárgyalták 
ezután az elnökségnek a közigazgatás rendezése tárgyá­
ban szerkesztett emlékirat tervezetét. A választmány 
felirati tervezetét szótöbbséggel elfogadták. Nagy lelke 
sedést keltett Hegedűs István torontálmegyei anyakönyvi 
felügyelőnek beszéde, hogy tegyék össze filléreiket a 
a jegyzék és állítsák fel a már 20 év óta vajúdó árva­
házat, ő maga részéről 100 forintot felajánl. Hegedűsnek 
jegyzőkönyvileg fejezte ki elismerését a közgyűlés. A 
közgyűlés a tárgysorozat több apróbb pontját tárgyalta 
ezután, a mikben az elnökség javaslatát mindegyikben 
elfogadták. A közgyűlés délután két órakor véget ért.

Az egy forintos államjegyek beváltása.
Zombor város tanácsától vettük a következő hirdetményt:
A cs. és kir. közös központi pénztár által kiadott es 
1888. évi julius hó 1-ről keltezett osztrák érlékü egy 
forintos állam jegyek beváltási batárideje az 1894. évi 
julius 24-én 55863. sz. a. kelt és a „Budape-ti Közlöny“ 
1894. évi julius hó 24 én megjelent 167. számában 
közzétett rendelet értelmében, folyó 1899. évi december 
hó 31-én lejár. Ezek az o. é. egy fitos államjegyek már 
csak 1899. évi december hó 31-ig fogadtatnak el a 
váltópénztári teendőkkel megbízott állami pénztáraknál 
és a cs. és kir. közös központi pénztárnál, más törvényes 
fizetési eszközökre leendő átváltás végett. Ez a körül­
mény azzal a figyelmeztetéssel hozatik tudomására, hogy 
1899. évi december bó 31-ike után ezek az o. é. egy 
forintos államjegyek már nem váltatnak be, és ennek a 
határidőnek ekével az államnak az államjegyek bevál­
tására vonatkozó kötelezettsége megszűnik.

A telepesek váltója. Néhány év előtt Cser- 
venka vidékéről több föidmivescsaládot telepítettek Bosz­
niába, ahol ingyen földterületet kaptak s eredménynyel 
gazdálkodtak is. Knizel János, Fuchs Sándor s Kriszt 
János közösen mivelték a rendelkezésükre bocsájtott 
földet s a gazdálkodáshoz szükséges eszközöket közösen 
szerezték be. Történt, hogy egy újvidéki gépgyárostól 
gazdasági gépeket vásároltak s az 1950 forint vételárt 
részletekben törlesztették s váltót is adlak a cégnek. 
Mikor a törlesztés ideje elérkezett, Knizelt bízták meg, 
hogy fizessen 650 frtot s hozza el a lejárt váltókat. A 
650 frtot kifizette s egy 1500 frtos és egy 450 trtos 
lejárt váltót is kapott. Ámde ezeket a váltókat nem 
adta vjssza telepestársainak, hanem az egyiket Hellner 

n orra, a másikat Ries Jakab és társaira forgatta, 
akik aztán Fuchs Sándor ellen beperelték a váltót s a 
váltó összegét ingatlanaira be is tábláztatták. Erre Fuchs 
Sándor följelentette Kmzelt s a budapesti büntető tör­
vényszék Haupt bíró elnöklete alatt folyó hó 16-án tár­
gyalta a pórt. A bizonyítás során több tanúnak kihall- 
gatása vált szükségessé s a törvényszék Hodászy kir. 
altigyész s dr. Készíts Antal védő kérelmére elnanolta 
a tárgyalást. r

„ £üaV Apatinban f. hó 17-én reggel fél 9 órakor 
Bald Károly kosárfonó nádas házában eddig ismeretlen 
okból tűz ütött ki, mely a házat, valamint a szomszédos 
nádas házat is az összes melléképületekkel együtt el­
hamvasztotta. A házak tűzkár ellen biztosítva voltak és 
ennek révén a kár legnagyobb részt megtérül.

Leesett a vonatról. Folyó hó 13-án a Sza­
badkáról reggel induló 908. sz. vonatról Csantavér és 
B.-Topolya közt Dulily Mártonná szül. Szkenderovich 
Magdolna nevű szabadkai asszony leesett. Nevezett lát­
szólag súlyos sérüléseket szenvedett és a közelben lévő 
Zobnaticza megálló őrházba vitetett, honnan a 975. sz. 
vonattal Szabadkára és a kórházba lett szállítva.

Hirdetmény. Zommbor szab. kir. város tör­
vényhatósági bizottsága közhirré teszi, hogy a Flórián- 
utcából 116 3 Q métert afcaterületnek Szemző István és 
Hűek Vince részére tulajdonul leendő átengedését ki­
mondó közgyűlési 189 99. számú határozat a mai naptól 
számítandó 30 napon keresztül a kiadóhivatalban köz­
szemlére tétetett azzal, hogy ellene ezen záros határidő 
alatt felebbezését bárki a városi tanácsnál beadhatja.

Levélhordó-sztrájk Bács-Almáson. Nem­
csak Párisban, hanem Bács-Almáson is kiütött a levél- 
hordó-sztrájk. A napokban dobszóval hirdettek pályázatot 
két ily állásra, természetesen 10 frt havibérért nem igen 
találkozik konkurzus. A folytonos levélhordók változta 
fása állal, mely postáink fokozódása miatt gyakran beáll, 
csak a közönség jogos igénye és érdeke van veszé­
lyeztetve.

Különös hentes. Zentán Ecsegi Pál felsőhegyi 
embernek olyan különös passziója támadt, hogy a rossz 
gebéket összevette, leszúrta, megnyuzta és a húsúkat a 
padlására aggatta. Különös foglalkozására a szomszédok 
jöttek rá arról a rettenetes bűzről, ami Ecsegi padlásáról 
kiáramlott. A rendőrség intézkedett az üzlet beszünte­
téséről. Hogy mit akart Ecsegi a lóhussal, az még ez 
idő szerint titok.

Ikrek, hármasok és négyesek. A belügy­
minisztérium a napokban egy kis statisztikai kimutatást 
tett közzé, amelyből a többek között azt is megtudjuk, 
hogy a múlt esztendőben hány esetben születtek ikrek, 
hármasok és négyesek. Amaz anyák, akik az Ő férjeiket 
ikrekkel örvendeztették meg, 9738 an voltak, vagyis 
elég szép számot képviseltek. Az ikrek között a fiuk a 
többséget képviselték. Hármasokkal az országot 91 anya 
ajándékozta meg s ezek a mamák is a fiuk előnyére 
szültek. Olyan asszony, akinek a gólya négy gyermeket 
hozott, 1898-ban csakis egy akadt. A négy gyermek 
közül egy fiú, három pedig leány volt. A négyesek te­
kintetében ez az év messze elmaradt 1897. mögött, 
amikor öt anya hozott életre négy-négy gyermeket. 
1891. óta különben a harmadévi esztendő volt legjobl 
a négyesekre, mert a vállalkozó természetű hölgyek 
akkor érték el a legnagyobb rekordot.

SZERELEM.
Megint csak egyetlen szót veszek a toliamra. Habozva 

ugyan, mert tartok tőle, hogy nagyon beleválasztottam 
ebbe a szegény naiv kis szóba, melyet annyifelé forgattak, 
csépeltek már, hogy alig-alig lehet hozzáfűzni egyebet 
banális frázisoknál.

Hanem azért mégis megkísértem — mivel még nem 
ment ki tökéletesen a forgalomból — egyet mást mondani 
róla; bár tudom, hogy helyén valóbb lenne ezen érzelem 
tokmérőiről: erős, nehéz Wertheiinszekrények, telekkönyvek 
tartalomdus lapjairól stb. Írni, melyek — már a mint a 
sors tiozza — ébresztői vagy altatói az én kis szócskám­
nak. Hogy mi a tulajdonképeni jelentősége, azt merész és 
bajos dolog volna általánosságban meghatározni, mert 
minden egyénnek, minden korban más a véleménye róla.

Egy érettségire készülő fiatal embernek úgy tele van 
a szive vele, mint egy vegyes holmiktól duzzadó zóna- 
paktáska. Kénytelen belőle a fejébe is átpakolni egy keve­
set. Ez a kevés azonban nem ritkán annyira elfoglalja az 
üres tért, hogy teljesen kiszorítja onnan a mathezist, mely 
aztán csak a bizonyítványban szerepel egy csúnya ágas- 
bogas szám által képviselve.

Ebben az időszakban pattan ki a redőtlen homlokból 
az első isteni szikra, egy érzelmes lirai vers alakjában, 
melynek lábai, megesik, hogy mankóra szorulnak, de hál 
ha az erény útja tövises, miért ne lehetne olykor-olykor 
a Pegazusé is döcögős '?

Mire ezek az urak piros nyakkendőt kötnek és meg- 
monoklisoduak, többnyire elrepül minden egyéb fölösleges 
melléklet e szó mellől s megmarad pusztán csak szónak. 
Ezt a szót aztán divatos ráescsolással, ropogós rr-ekkel 
törik, zúzzák női fülek hallatára, mert azok előtt emle­
getni még megkívánja a szokás. Természetesen gyakori 
használata dacára sincs előttük több jelentősége, mint a 
mennyi haszna tényleg a szemük előtt ülő monoklinak, 
melyet nem azért viselnek, hogy tisztábban lássák vele a 
világot. (Legfeljebb azért, hogy praktikus mamák port ne 
hinthessenek legalább a fél szemökbe.)

És ezek az elegáns urak, kiknek olyan pompás gon­
dozásban részesül a fejük — kívülről, milyen szánó mosolyt 
szórnak arra az elkésett troubadurra, ki elég naiv azt 
állítani, hogy nem a telekkönyv, hanem a Malvin vagy 
Miéi nagysám szivének mutató táblája legyen az irányadó 
azon az utón, melyen a házasulandó seladon szükség­
szerinti gyors, vagy lassú tempóban tovább ballagjon.

Fényes lakkc-ipők nem is igen tévednek erre a 
mindinkább bemohosodó ösvényre, melyen útmutató a szív 
s az elérendő kincs: viszontszerelem; ha véletlenül egy 
pillanatra megállanak a keresztuton, lázas sietséggel for­
dulnak meg s térnek át ama másikra, melyet tueatszámra 
taposnak szélesre s melyen aztán akár keringő lépésben 
haladjanak „aranyos“ kiválasztottjukkal az oltárig, hogy 
hymen láncával összeköttessenek.

Ezelőtt az a lánc rózsákból volt, ma már aranyból 
verik s házasulandó ifjaink reális nézete szerint annál 
könnyebb, minél súlyosabb, értékesebb aranyból kovácsolta 
össze a papa. Most veszem észre, hogy nem is annyira a 
szerelemről, mint azokról beszélek sokkal keserűbb han 
gon, mint a hogy a téma különben megkívánná; de szol­
gáljon mentségemül, hogy igazságokat mondtam s annak 
mindig van egy kis keserű ize.

Ellensúlyozásul elmondok egy kis szerelemről szóló 
mesét a tündérek világából.

Magas bércek között, sötét mély völgyben, kis kecs­
kenyájat őrizgetett egy pásztor. Ruhája tépett, boeskora 
szakadozott volt. Szegénynek látszott, de arcán egy át- 
átsuhanó vonás azt mondta, hogy azért elégedett. A kis 
nyájat lassan kunyhója elé terelte s óvatos zajtalansággal 
nyitotta ki annak alacsony ajtaját, nehogy felköltse — ha 
talán alszik — azt a parányi lényt, kinek egy pár bét 
előtti megérkezése egy édes reményt változtatott valósággá.

Az alkony szürke leplét leteritette a kis kunyhó 
körül, az egyetlen ablakon alig szűrődik be egy kevés 
világosság.

Ajtó nem nyílt, ablak nem zörrent és mégis a kis 
kunyhó szokatlan vendéget lát. A pásztor család tágra 
nyílt szemekkel nézte a csodás jelenetet.

Egy gyönyörű nő áll a kis bölcső előtt, haja arany 
zuhatagként folyta körül gyönyörű tagjait, melyeket csil­
lámló ezüstös ruha fedett, homloka felett haja aranyában 
káprázatos fénynyel rezgett egy gyémánt csillag, az egész

jelenségből fényes világosság áradt és terjedt széjjel a szűk 
kis kunyhóban.

A kis fabölcsőben nyugvó piciség felnyitotta szemeit, 
apró kezecskéit hivólag tárta a nő elé s piros ajakával 
mosolyogni próbált.

" Én tündér vagyok — szólalt meg erre a csodás 
jelenség, közelebb lépve a bölcsőhöz — eljöttem, hogy 
kis lányotokat megajándékozzam.

A pásztor a gyémántcsillagra nézett, felesége kíván­
csian kutatott szemeivel az ajándék után, a fényes ruha 
leomló redői között

A tündér látta ezt, mosolygott és újra megszólalt:
Nem hoztam fényes kincset, az én ajándékom 

más — s a kis leány szivére tette habfehér kezét. — 
Adok neked nemes érzelmet, ápold szivedben a fenkölt 
gondolkozást — s egy csókot lehelt a gyermek homlokára.

A csalódott szülőkhöz fordulva igy szólt:
— Tizenhat év múlva újra eljövök két ajándékkal s 

helyes választása fogja elárulni, megőrizte-e leányotok 
mostani ajándékomat — s azzal rejtélyesen, megfoghatat­
lan, mint jött, eltűnt, elvive a fényt, helyet adva az éj­
szaka leboruló sötétjének.

*

Tizenhatodszor virult ki a kunyhó előtti fa e csodás 
esemény óta. Flórica gyönyörű hajadonná serdült s tiszta 
szivének gyermekes, ártatlan kíváncsiságával várta a tündér 
eljöttét, kiről szülei annyit beszéltek.

e A, kecskéket gyakran Flórára bízta az öregedni 
kezdő pásztor s olykor egy ifjú pásztor is segített őrizni

mégis megesett, hogy a kecskék a tilosba tévedtek.
A fa, mely a kunyhóra borítva lombos ágait, már 

hervadt szirmokat hullatott a földre s a tündér még min­
dig késett Ígéretével.

Egy napon megint Flóra őrizte a kecskéket a tőle 
elválhatatlan ifjú pásztorral, ki Flórának egy ismeretlen 
világról beszélt, midőn hátuk mögött halk rebbenés hallat­
szott. A tündér érkezett újra, magával hozva azt a fényes 
világosságot, mely táncolva rezgett körülötte a fák leve­
lein s bevonta a Flóra üde szép arcát is.

— íme, elhoztam ajándékaimat, válassz !
Jobb kezében gyémántos korona fénylett, melynek 

hideg csillogásától hamar elfordította Flóra szemeit, hogy 
kíváncsian függessze a tündér bal vállán röpködő két 
pillére. Az egyiknek szárnya hamvas arany, a másiké 
égszínkék, csodásán csillogó zománccal. Flóra a pillékért 
nyúl, melyek barátságos röpködéssel csalják az ifjú pásztor 
felé s Flóra úgy örül, táucol ennek, észre sem veszi, 
hogy a tündér s a csillogó gyémántkorona nincs sehol.

*
Az ifjú pásztor s a szép Flóra egy pár lett s hogy 

boldogok voltak halálukig, az természetes, hisz minden 
mesének az a vége. Én azonban megmondom az okát is: 
mert nem repült el tőlük a tündér ajándéka, a két pille, 
sem az aranyos szerelem, sem a kék szárnyú illúzió.

*

Nem csak a mesében, a valóságban is megtörtént 
az — persze régen — hogy koronákról mondtak le ezért 
a szóért: szerelem, hanem azóta nagyon megváltozhatott 
ennek a szónak a csengése, mert koronák ezreinek csen­
gését kell kölcsön kérni annak, ki nem akarja, hogy 
visszhang nélkül hangozzék el.

S az én mesém két pilléje is feltámad olykor s 
belopódzik ábrándos leányszivekbe, de a kék pille letörölt 
zománeu, roncsolt szárnynyal küzd az élet prózáiénak 
durva kezével, kevés szívnek van ereje életben tartani az 
aranyos pillét a — szerelmet.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 

102 §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
zombori tek. kir. járásbíróság 1898. évi Sp II. 325/3 
számú végzése következtében dr. Baloghy Ernő' zombori 
ügyvéd á tál képviselt Welzl Katalin zombori lakor 
javára Mihályi Ernő és neje zombori lakosok ellen 43 
frt 28 kr és járulékai erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felülfoglalt és 1299 frt 50 krra be­
csült butorneműek és zongorákból álló ingóságok nyíl 
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
V. 1769/2. 1899. számú végzése folytán 43 frt 28 kr 
tőkekövetelés, ennek 1899 évi április hó 22-ik nap­
jától járó 5°/0 kamatai és eddig összesen 23 frt 85 
krban bírói lag- már megállapított költségek erejéig 
Zomborban alperesek lakásán leendő eszközlésére 1H99. 
évi október hó 27-ik napjának délelőtti 9 órája határ­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó 
ságok az 1881. évi LX t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni

Kelt Zomborban, 1899. évi október hó 17-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.



Naponta

friss teavaj
kapható

1 forintért kilója 
ENGEL és GOLDSTEIN 
•-a üzletében Zomborban.

6086. szám. 
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény,
O-Becse nagyközség eltiljárósága részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy elbocsájtás és leköszönés folytán 
megüresedett egy gyalog- és egy lovasrendőri állásra 
ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, miszerint 
sajátkezúleg irt kérvényeiket legkésőbb folyó évi 
október hó 31-éig ezen elöljáróságnál nyújtsák be 
s igy a folyó évi szeptember hó 6 án 5187/kig. 1899. 
sz. a. egy gyalogrendőri állásra kiirt pályázati határidő 
is ezen időig meghosszabbittatik. A kérvényben igazolni 
tartoznak, hogy:

a) magyar állampolgárok;
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24-ik élet­

évüket betöltötték, avagy a 45-öt el nem érték;
c) feddhetlen erkölcsüek s teljesen rovatlan elő- 

életüek;
d) teljesen egészségesek;
e) írni és olvasni tudnak és a községben divó 

magyar nyelvet szóban és írásban bírják.
Ezen rendőri állásra való megválasztásnál elsőbb­

ség adatik a nem helyben lakó vidékieknek, másodsor­
ban az 1873. évi II. t. c.-ben kedvezményezett altisz­
teknek és kiszolgált állami csendőrségnek ; harmadsorban 
a hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyéneknek; 
negyedsorban az eddig minden kifogás nélkül rendőrségi 
szolgálatban, nem felelősőri minőségben alkalmazásban 
álló egyéneknek ; végül előny minden körülmények kö­
zött a szolgálati magyar nyelv szó és Írásban való jár­
tasság, valamint a nőtlenség.

A gyalogrendőri állással évi 300 frt fizetés, a lovas­
rendőri állással évi 300 frt fizetés és 150 frt lótartási 
átalány van egybekötve, mely összeg havonkénti részle­
tekben és pedig utólag fizettetik ki a községi pénztárnál

A megválasztott rendőr köteles a szabályzat által 
megállapított egyenruhákat sajátjából beszerezni, a fel­
szerelésről, fegyverzetről, lőszerről azonban a község fog 
gondoskodni.

O-Becsén, 1899. évi október hó 11-én.
Mihály Sándor, Gönczy,

jegyző. biró.

6902. szám. 
tkvi 1899.

Árverési hirdetmény.
Az apatini kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a zombori kereskedelmi 
és iparbank végrehajtatónak Katanity Tyira ó sztapári 
lakos végrehajtást szenvedett ellen 300 frt tőke s járu­
lékai kielégítése miatti ügyében az árverési vevő özv. 
Vujanov Zsivkóné szül. Katanity Mária veszélyére és 
bánatpénzének elvesztése mellett az ó-sztapári 59. sz. 
tjkvben A. I. 1 , 4., 5. sor, 59. hr. sz. 15. ö. i. sz ház, 
udvar és kert, 2242. és 2621. hr. sz. szőlő 1053 frt 
kikiáltási árban O-Sztapáron a községházánál 1899. 
évi november hó 16-ik napján délelőtt 10 órakor bíró­
sági végrehajtási árverés alá fog bocsájtatni s a ki­
kiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10°/0-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírok­
ban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a biró- 
róságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben 
és pedig az elsőt egy hó, a másodikat két hó, a har­
madikat három hó alatt, mindig az árverés napjától 
számított 5°/0 kamattal együtt a zombori kir. adóhi­
vatal mint letétpénztárnál lefizetni s a vétel után járó 
kincstári illetéket viselni. A bánatpénz az utolsó rész­
letbe fog betudatni.

Apatin, 1899. évi október hó 7 én.

Az apai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
3770. sz. kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Ada községben lemondás folytán üresedésbe 

jött gyalogrendőri állásra ezennel pályázat nyit­
tatik. Az állás javadalmazása havonként utólagos 
részletekben fizetendő évi 250 frt.

Felhivatnak mindazon magyar honossága, 
katonai kötelezettségüknek eleget tett, Írni és 
olvasni tudó pályázni óhajtók, miszerint sajátkezüleg 
irt pályázati kérvényüket a zentei szolgabiró- 
sághoz keresztlevél, katonai könyvecske, hatósági 
és orvosi bizonyitványnyal felszerelve 1899. évi 
október hó 29-ig annál inkább adják be, 
mert későbben érkezők figyelembe vétetni nem 
fognak.

Kelt Adán, 1899. évi október hó 14-én.
Király Lajos, Török Pál,

jegyző. 2—2 biró.

Előkelő hazai élet- is lalsssí hiztosítí-intizet 
Zombor, Baja, Szabadka, 
Zenla, Ó-Becse és Újvidéken
előnyös feltételek mellett képviselőket és 
főügynököket keres.

Ajánlatok „Biztos jövő“ alatt e lap kiadó- 
hivatalába kéretnek. 2—2

1241. sz. 
kig. 18997

Pályáéi Lirdefmány. 
Tiszakálmánfalva községnél lemondás folytán meg­

üresedett községi gyalogrendőri állásra pályázatot nyitunk.
Felbivatnak mindazok, kik eme a község pénztá­

rából havi utólagos részletekben kifizetendő évi 240 frt 
fizetéssel és egyenruházati járandósággal javadalmazott 
állást elnyerni óhajtják, a szabályrendeletben előirt módon 
felszerelt kérvényeiket a község elöljáróságánál folyó 
évi október hó 25-ik napjáig benyújthatják, 
mivel a később érkező folyamodványok figyelembe nem 
vehetők.

Erkölcsi bizonyítvány a feddhetlen előélet igazolása 
végett és orvosi bizonyítvány, mely az egészséges test­
alkatot igazolja, a kérvényhez csatolandó.

Kiszolgált csendőrök és altisztek előnyben része­
sülnek.

Miután ezen gyalogrendőri állás kizárólag a sanaci 
területének őrizetére szerveztetek, köteles leszen a meg­
választandó gyalogrendőr a sanaci határrészen lakni.

Tiszakálmánfalva, 1899. évi október hó 11 én.
Véninger Mihály, Wurtz János,

jegyző. 3—2 biró.

Végeladás.
Áz ízlet teljes feloszlatása alatt

az összes árúk jóval
a bevásárlási áron alul

adatnak el.
ENGEL MÓR,

6—5 Zombor, Kossuth-utca.

Pályázati hirdetmény.
Csataalja községben elhalálozás folytán meg­

üresedett községi gyalogrendőri állásra pályázat 
hirdettetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket Csataalja község elöljáróságánál 1899. 
évi október hó 30-ig annál inkább adják 
be, mert a később érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Ezen állással a községi pénztárból havi 
utólagos részletekben fizetendő 300 frt évi fizetés 
van egybekötve, melyből a szabályszerű egyen- 
ruházatot a rendőr önmaga köteles beszerezni.

Csataalja, 1899. október 14.
3—2 Az elöljárók.

Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 

tudomására hozni, miszerint Mindszentek napjára

Kg, így szárított virágbzonk
a legújabb s legdivatosabb kivitelben a legolcsóbb árak 
mellett nálam kaphatók.

Felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét

sírcLiszitéselkrrre,
továbbá pálmák, Ficusok, páfrányok s több eféle 
szobanövényekre, Chrysanthemum(japáni fajok) 
cserepekben, íaiskolacikkek, kercberendezések. 
mindennemű csokrok, mint menyasszony és ko- 
szorusleány, alkalmi csokrok mindenkor s bár­
hova minden idényben a legolcsóbb árak mellett 
szolgálhatok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, 
maradtam kiváló tisztelettel

Weiser János,
3—2 városi kertész.

Pályázati hirdetmény.
A rác-militicsi róm. kath. népiskolánál újonnan 

szervezett német-magyar tannyelvű férfítanitói ál­
lásra 1899. évi október hó 29-lg pályázat hir­
dettetik. A tanítói állás javadalmazása 400 frt 
havi előleges részletekben, 50 frt lakpénz, esetleg 
szabad lakás, 50 frtnyi ötödéves korpótlék, mely 
250frtig emelkedhetik. Az ismétlő iskola ellátásáért 
külön dij nem jár. A megválasztandó tartozik az 
állást november hó 1-én elfoglalni, mely naptól 
fogva fizetése is folyóvá fog tétetni. — A sza­
bályszerűen felszerelt kérvények 1899. ÓVÍ Október 
hÓ 29-tg a rác-militicsi r. k. iskolaszékre címezve, 
főt. Garay József esperes-plébános úrhoz Bács- 
Doroszlóra küldendők.

Rác-Milities, 1899. évi október hó 14-én.
2—2 A róm. kath. iskolaszék.

Csataalja község jegyzői iro­
dájában egy a végrehajtói teen­
dőkben jártassággal biró egyén 
két havi időre foglalkozást nyer­
het havi 25 frt fizetéssel. Bővebb 
felvilágositás Szilvásy György 
jegyzőnél nyerhető. 3-2

10991. sz. 
kig. 1899.

Bács-Bodrogh vármegye bács-kulai járásába kebe­
lezett Kis-Kér községben lemondás folytán megüresedett 
s havi előleges részletekben felvehető 300 frt évi java­
dalmazással egybekötött irnok-végrehajtói állásra ezennel 
pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, mi­
szerint kellően felszerelt kérvényüket hozzám folyó 
évi november hó 10-ig annál is inkább nyují~ák 
be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Bács-Kulán, 1899. évi október hó 4-én.

Dr. Széchényi Tamás.
3—3 főszolgabíró.

Vendéglő bérbeadás.
Zomborban, az apatini-utcában fekvő.

„Fehér bárány“-hoz
címzett

IV "ve3TLclégTő ‘‘•k
összes mellékhelyiségeivel együtt

folyó évi november hő 1-étől
bérbeadó. 8-s

Bővebb értesítés nyerhető SZTRILICH ZSIGMOND úrnál.
1078. szám. 
kig. 1899.

Krusevlya községben a lemondás folytán üresedésbe 
jött 200 frt évi havonkénti utólagos részletekben fize­
tendő javadalmazásu rendőrvezetői állásra alulírottak 
pályázatot hirdetnek.

Megjegyeztetik, hogy a képviselőtestület 26/1899. 
számú még törvényhatósági jóváhagyást igénylő hatá­
rozatával az ujonan megválasztandó rendőrvezető részére 
a szolgálatba lépéstől kezdődőleg 250 frt évi fizetést 
állapított meg.

Felbivatnak tehát mindazok, akik ezen állást, mely 
a megválasztás után azonnal elfoglalandó, elnyerni 
óhajtják, hogy kellően felszerelt kérvényüket folyó 
évi október hó 3l-ig alulirt község elöljáróságához 
nyújtsák be.

Kelt Krusevlyán, 1899. évi október hó 17-én.
Gsihás József, Maiz Mihály,

jegyző. biró.

18762. sz.
T899. urb.

Idézési hirdetmény.
A szabadkai kir. törvényszék mint úrbéri bíróság 

közhírré teszi, hogy dr. Kleuáncz György bajai ügyvéd 
által képviselt Kubatov Ignác és társai felperesek 
Aladzsits István és a többi összes Gara községbeli bir­
tokosok, mint alperesek ellen Gara község határának 
úrbéri tagosítása és járulékai iránt rendes keresetet 
adván be, a jegyzőkönyvi tárgyalásra 1899. évi no­
vember hó 7-ik napjának délelőtti 9 óráját 
ezen kir. törvényszék pertárába kitűzte és hogy a ke­
reset szerint ismeretlen örökösöknek, úgymint Dobler 
Ádám, ifj. Knipf János és Kubatov született Sibalin 
Márga ismeretien örököseinek, továbbá Gara község 
elöljáróságának 18376/1899. szám alatt beadott jelentése 
szerint időközben elhalt Klenáncz Józsefné szül. Kiing, 
Baity Antalné és Wolfart Mátyásné szül. Túri ismeretlen 
örököseinek, és az ugyanazon jelentés szerint ismeretlen 
tartózkodásu Kubatov Jakab, Müller András, Müller 
Andrásné szül. Huber, Majsztrovits Antal, Schmarr Antal 
és Knipf Mátyásnénak, valamint ezeken kivül is a többi 
ismeretlen vagy távollevő és ismeretlen tartózkodásu 
érdekelteknek képviselésére ügygondnokul Farkas Zsig- 
mond szabadkai ügyvédet kinevezte.

Egyszersmind felhivatnak az ismeretlen vagy távol­
levő és ismeretlen tartózkodása érdekeltek, hogy a ré­
szükre kirendelt ügygondnokot a célszerű védelemre 
nézve kellőleg utasítsák, vagy a bíróságnál más ügyvédet 
nevezzenek; ellenkező esetben pedig mindezek elmulasz­
tásának következményeit maguknak tulajdonítsák.

Kelt Szabadkán, 1899. évi október hó 2-ik napján.
A szabadkai kir. törvényszék mint úrbéri bíróság.

JDx. rá/bián, jFolg'áx,
jegyző. 3—3 elnök.

Zembn. Bittermann Nándor ás fla könyv- ée könyomdájából.


